

# 深入学习贯彻十九届五中全会精神 牢记习近平总书记嘱托 奋力谱写新时代中国特色社会主义湖南新篇章

湖南日报 03

2021年1月15日 星期五  
责任编辑 陈永刚 版式设计 张杨

承前启后的中共二大：

## 12名代表中，湖南籍代表占了1/4

**湖湘潮·百年颂**  
——庆祝中国共产党成立100周年  
湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 施泉江 苏莉

【铭刻】

1922年7月，中国共产党第二次全国代表大会在上海召开。大会制定党的最高纲领和最低纲领，第一次明确提出彻底的反帝反封建的民主革命纲领。李大、蔡和森、罗章龙等湖南籍代表出席会议，在党的战略方针重大转变过程中发挥了重要作用。

【追寻】

上海市静安区老成都北路7弄30号（原南成都路辅德里625号），是典型的石库门里弄住宅建筑。当年这里是中共中央宣传主任李达的寓所，如今，这栋古典典雅的建筑已成为历史见证。

时间回到99年前。1922年7月16日傍晚，一群年轻的共产党人又聚在一起，在这里召开了党的历史上一次十分重要的会议——中共二大。

“由于与会代表的原始资料至今存世的很少，12名代表的具体名单，给党史研究留下了一个难解之谜。”省委党史研究院副院长王文珍告诉记者，根据中国共产党党史学会编撰的《中国共产党历史重要会议辞典》对中国共产党第二次全国代表大会

会的辞条描述记载：“出席大会的有中央局成员、党的地方组织的代表和参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会后回国的部分代表，他们是陈独秀、张国焘、李达、杨明斋、罗章龙、王尽美、许白昊、蔡和森、谭平山、李振瀛、施存统等12人（尚有一人姓名不详）。”

“12位代表中能够确定的有李达、罗章龙和蔡和森3位湖南人。”王文珍告诉记者。

中共二大在党史上承前启后，诞生了许多“第一”：第一次提出党的民主革命纲领，第一次公开发表《中国共产党宣言》，制定了第一部《中国共产党章程》，第一次提出党的统一战线思想——民主联合战线的思想……

“从党的一大确定直接搞社会主义革命，到二大确定首先进行民主革命，然后再进行社会主义革命，这是党的战略方针的一次重大转变。”在王文珍看来，作为占会议代表1/4的湖南人，在中共二大的进程中发挥了重要作用。尤其是蔡和森，在中共二大会中和会后，为党的民主革命纲领的制定、宣传，做了大量卓有成效的工作。

作为提出“中国共产党”名称的第一人，蔡和森虽然没有参加中共一大，但他的建党思想和建党活动，使他成为当之无愧的中国共产党的创始人之一。中共二大召开的前一年，蔡和森和其他留法勤工俭学学生一起回到中国，同年，他加入中国共产党。回国之后，蔡和森留在上



蔡和森主编的《向导》周报。（资料图片）

海，在中共中央从事党的理论宣传工作。在中共二大上，蔡和森参与起草二大宣言，为制定党的民主革命纲领作出了贡献，并当选为中央执行委员会委员。

中共二大明确蔡和森接替李达负责党的宣传传工作，并决定将《共产党》月刊停刊，新出一报报纸为党中央机关报，由蔡和森负责筹备。1922年9月13日，第一个中共中央机关报《向导》周报在上海创刊发行，每星期三出版，十六开四版，以政论、时评为主，蔡和森担任主编。

其间，蔡和森积极和陈独秀、马林等人协商，制定了《向导》的宣传宗旨和编辑方针。同时，他领导编辑部为《向导》精心设计了丰富多彩的栏目，不仅参与写

稿、组稿、改稿、编排、校对等工作，还广泛约稿，认真审稿。

从1922年9月到1925年10月，蔡和森担任了3年多的《向导》主编，共主编了116期。经过蔡和森等人不懈的努力，《向导》的社会影响日益扩大，对中共二大制定的民主革命纲领等进行了有力宣传。

【感言】

从中共一大到中共二大，一批心怀远大理想的共产党人推动这个年轻的政党迈出了承前启后的关键一步，在党的历史上诞生了多个“第一”。百年后的今天，这种自我革新的勇气、与时俱进的追求，仍是我党永葆生机的力量源泉。

## 桥通心通

——记省应急管理厅驻新晃三江村帮扶工作队队长周波

我的帮扶故事

湖南日报·新湖南客户端记者 赵志高

1月8日，寒风凛冽。新晃侗族自治县禾滩镇三江村田塘大桥上演暖心一幕：施工人员在大桥连接线两侧建花圃，群众主动来帮忙。

宽5.5米、长68米的田塘大桥，横跨在美丽的平溪河上。大桥建成后，不仅解决了三江村结溪、田塘两个组323人出行难，也架起了一座干群“连心桥”。

站在桥上，记者听村里干部群众讲述省应急管理厅驻三江村帮扶工作队队长周波的故事。

三江村共有村民1415人，曾是省级深度贫困村，有建档立卡贫困户87户352人。在省应急管理厅派人驻村帮扶下，2018年底实现整村脱贫。

村民姚沅说，在平溪河上修建一座能通汽车的桥，是三江村结溪、田塘两个村民小组几代人的心愿。没有桥，这两个组搞建设，材料过河全靠马驮，一栋两层砖瓦房至少需要2年才能建好；村民发病，120救护车进不来，只能靠人背过河。

“群众最期盼的事，就是工作队要做的事。”2019年3月，周波接力来到三江村，担任驻村帮扶工作队队长、村党支部第一书记。与同事商量后，周波将修桥列为帮扶“一号工程”。

哪曾想，桥还没修，周波先碰到了“钉子户”。这“钉子户”是一户两兄弟，他们常年在外打工，建大桥连接线要占用他们家的地，他们不同意。这事让周波彻夜难眠，但他并没有气馁。

一晃2个月过去，修桥其他事项都准

备好了，“钉子户”问题依然没有解决。无奈之下，周波决定：不能耽误工期，先修桥主体工程，边修边找“钉子户”商谈。

其间，周波千方百计将“钉子户”两兄弟请回村，邀请村、镇干部和他一起轮流做思想工作。只要不违规、条件不太苛刻，周波都想办法答应他们。最后，功夫不负有心人，终于将修桥占地一事谈妥。帮扶工作队队员苏承回忆，当时这事把周波这个大男人的眼泪都逼出来了。

“感谢周队长，圆了我们几代人的修桥梦。”2019年11月，田塘大桥主体完工，村民欢呼雀跃，称它是干群“连心桥”，纷纷为周波和帮扶工作队点赞。田塘组81岁的姚本生几乎每天都要到桥上溜一圈，看到大桥一天天修好，开心得不得了。

大桥主体工程完工后，结溪组和田塘组一天一个变化，建新房、买新车的逐渐多起来。1月8日，记者在当地采访时，发现许多村民家门口停着小车。田塘组的姚沅正在修建猪圈，计划今年养殖100头生态香猪。

桥通心通，群众更加信任周波，周波的干劲也更足了。三江村在帮扶工作队帮助下，新建了通组公路，还安装了265盏路灯。村里基础设施日益完善，黄牛养殖、蔬菜种植等产业也兴了起来，村民人均年收入过万元。

“2019年，80多岁的父母先后5次生病住院，我都没有陪过一天。”说起在三江村开展的帮扶工作，周波觉得收获满满，唯一遗憾的是愧对家人，但他不后悔当初选择来三江村。“能为三江村办几件实事，心里感到很舒坦。”周波说，现在正帮村里筹集资金购买母牛，希望将村里黄牛基地发展成村集体的“聚宝盆”，为巩固拓展脱贫攻坚成果添把劲。

通知要求，各地各校要密切关注有

## 背着丈夫去打工

我们脱贫了

湖南日报·新湖南客户端记者 颜石敦  
通讯员 朱爽生 邓生祥

1月8日下午，在广东江门市一家电子厂工作的何日红下班后，匆匆赶往出租屋，洗菜、做饭、给瘫痪在床的丈夫何意祥喂药，忙得不可开交，豆大的汗珠从额头直往下掉。

今年48岁的何日红是汝城县土桥镇青龙村人，2016年2月，她背着丈夫来到广东江门市打工，夫妻俩在一间出租屋里过了快5年。

何日红以前有过一段不幸的婚姻，1996年与前夫离婚后，嫁给未结婚的何意祥，两口子相亲相爱。2001年，何日红的儿子何永华出生，一家三口过着甜蜜的生活。

天有不测风云。2013年夏天，在县城做泥瓦工的何意祥遭遇车祸，导致右眼失明。2014年一个晚上，何意祥再次遭遇车祸，脊椎骨严重受伤，昏迷不醒。何日红哭得死去活来：“意祥，你醒醒，你可是家里的顶梁柱，你倒下了我和儿子怎么办？儿子还在读初中呢……”

20多天，何意祥终于睁开了眼睛。命是保住了，但造成重度瘫痪，生活不能自理。

何日红既要照顾丈夫，又要下地干活，起早贪黑忙里忙外。然而，靠种地微薄的收入根本无法负担丈夫的医药费，一家人陷入贫困中。

就在何日红以泪洗面的时候，她家被纳入建档立卡贫困户。驻村帮扶工作队对她家实施医疗、就业、教育等一揽子帮扶举措，使这个贫困家庭迎

来曙光。

2016年初，何日红想带丈夫出去打工，一边挣钱，一边照料。但是还在读书的儿子怎么办？何日红于心不忍，已经是很无奈，她自我安慰儿子已经懂事了，他会照顾好自己的。经过反复考虑，何日红最终决定背着丈夫去打工。

汝城县园林绿化服务中心负责人江国军，是何日红的帮扶责任人。他在走访时了解到何日红的想法后，积极帮她联系工厂。何日红顺利进入广东江门一家电子厂工作，月薪3000多元。进入工厂那天，何日红脸上露出了久违的笑容，她感到浑身有使不完的劲。

在狭窄的出租屋里，何日红每天早上6时起床，抱丈夫上厕所，为他换衣服、做早餐，然后赶去上班。下午6时下班后，何日红又赶回出租屋做饭，给丈夫喂药、洗澡。

何日红从未向工厂请过一天假，即使身体不适，她也咬牙坚持过去。

2016年下半年，何日红的儿子何永华初中毕业后也来到江门，和母亲在同一个厂工作，一家人的生活逐渐好转。2018年底，何日红一家摘掉了贫困帽，丈夫的脸上也有了笑容。

因为丈夫受伤，何日红家早些年建的房子没钱装修。看着儿子一天天长大，过几年就该娶媳妇了，何日红决定把房子装修一番。2020年春节，何日红家的房子装修一新，一家人过了一个温暖的新年。

眼看又快过年了，何日红有了新想法：回家乡县城工业园找份工作，好好照顾丈夫。

江国军在电话里得知何日红的想法后，立即帮她联系工厂，还打算帮她申请一套公租房。

听到这个消息，何日红一家人很开心。

家庭学生、城乡低保家庭学生、城乡特困救助供养学生、残疾学生、孤儿等特殊群体是否受到资助以及是否优先保障享受最高档次资助。如发现有漏助或资助不到位的情况，须在第一时间进行补发。学生放假期间，可按“特事特办”原则，先发放资金再补办有关手续。尚未发放到位的，要立即调度资金、组织发放，并在1月31日前全部发放到位。

性活动，剧院、娱乐、公共服务等场所执行接纳消费者人数不超过核定人数的75%政策。不组织在湘人员赴中高风险地区团队旅游业务，主动提醒、劝导省内居民取消出国旅游。

《通知》强调，各州市文旅行政部门要落实岗位责任制，节假日期间严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备制度，遇有重要紧急情况特别是新冠肺炎疫情突发情况，要第一时间报告并及时采取应对措施。

## 贯通起来学习 统筹起来落实

——访怀化市人大常委会副主任、辰溪县县委书记杨一中

湖南日报·新湖南客户端记者 肖军

“我们要把党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察湖南重要讲话贯通起来学习、统筹起来落实，贯穿到谋划‘十四五’规划和二〇三五年远景目标全过程、各方面，实施‘三高四新’战略，坚持创新引领开放崛起，奋力谱写辰溪经济社会发展新篇章。”1月6日，正在辰溪镇宣讲党的十九届五中全会精神的怀化市人大常委会副主任、辰溪县委书记杨一中接受记者采访时说。

杨一中介绍，辰溪县历史文化底蕴深厚，拥有2200多年建县史，是“德祖善卷归隐地”“书通二酉”典出处，也是怀化有名的老工业基地。立足当地丰富的资源和显著的区位优势，全县上下抢抓“十四五”发展机遇，广泛凝聚各方力量，努力将辰溪打造成为怀化北部经济中心、湘南湘西承接产业转移示范区、武陵山片区乡村振兴样板区。

杨一中说，实现既定目标，必须重点抓好三个方面的工作。一是突出发展实体经济，着力构建以工业为主导、具有辰溪特色、以“油丹有鱼、大酉文旅、信息万变、园区支撑”为主要内容的现代产业体系，努力打造怀化北部经济中心。二是全面深化改革开放，抢抓机遇，以建设高铁水多式联运物流园为抓手，加快构建现代流通

体系，主动融入怀化区域化大合作行动、长江经济带发展、西部陆海新通道建设，着力打造湘南湘西承接产业转移示范区样板区。三是优先发展农业农村，培育壮大油茶、稻花鱼、蛋鸡等3个10亿级农业主导产业，按照“提高农民素质，建设‘五美乡村’”的思路，坚持以组织振兴打头阵，以产业振兴为核心，以人才振兴作支撑、以文化振兴筑灵魂、以生态振兴保永续，健全城乡融合发展机制，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，努力打造武陵山片区乡村振兴样板区。

杨一中表示，将在抓好以上三个方面工作的同时，注重推动区域协调发展，突出县城和中心集镇带动能力，加快推进辰阳镇、锦滨镇、潭湾镇等县城规划区一体发展；推动火马冲新型工业化片区引领发展，广泛凝聚各方力量，努力将辰溪打造成为怀化北部经济中心、湘南湘西承接产业转移示范区、武陵山片区乡村振兴样板区。杨一中说，实现既定目标，必须重点抓好三个方面的工作。一是突出发展实体经济，着力构建以工业为主导、具有辰溪特色、以“油丹有鱼、大酉文旅、信息万变、园区支撑”为主要内容的现代产业体系，努力打造怀化北部经济中心。二是全面深化改革开放，抢抓机遇，以建设高铁水多式联运物流园为抓手，加快构建现代流通

## 长沙发布“十四五”新型智慧城市建设规划

系全国首个发布的城市

湖南日报·新湖南客户端1月14日讯（记者 张福芳 通讯员 周妍）1月14日上午，长沙市政府召开新型智慧城市示范城市顶层设计和三年行动计划新闻发布会，为“十四五”时期长沙建设新型智慧城市示范城市明确了方向和任务。长沙也是全国首个发布“十四五”新型智慧城市建设规划的城市。

近年来，长沙“城市超级大脑”“政务云底座”建成运行，数据资源管理平台正式上线，“互联网+政务服务”一体化平台实现四级全覆盖，“我的长沙”APP注册用户突破300万，这些为“十四五”时期长沙建设全国新型智慧城市示范城市打下了坚实基础。

长沙市政府于2020年3月正式委托国内智慧城市研究领域权威智库——国家信息中心，启动《长沙市新型智慧城市示范城市顶层

设计（2021—2025年）》和《长沙市新型智慧城市示范城市建设三年行动计划（2021—2023年）》编制。初稿形成后，采取书面征求、调研座谈等方式，多次征集相关部门、单位及各区（县、市）的意见，进行多轮修改完善。经专家评审、合法性审查等法定程序，2020年11月27日提请市政府常务会议审议通过，以市政府办公厅文件印发实施。

顶层设计和行动计划提出，以数强基，夯实自主可控的新型基础设施；以数兴业，发展高质量的数字经济；以智治市，构筑精准高效的智慧治理体系；以智善政，建设普惠便捷的惠民服务体系。并构建“一脑赋能、数惠全城”建设运行模式，助推全市经济社会高质量发展，将长沙打造成为全国新型智慧城市的样板和标杆。

五中全会精神在基层

## “这样的思政课生动有趣”

湖南日报·新湖南客户端记者 陈鸿飞  
通讯员 朱卫彬 邓娟

1月13日上午10时，湖南高速铁路职业技术学院党委书记吴伟生，准时来到教学楼304教室铁运2007班上课。投影屏幕上显示，这堂思想政治课的主题是《决胜全面小康，共襄复兴伟业》。台下50多个学生盯着投影，教室里气氛热烈。

“2020年是决战决胜全面建成小康社会之年。什么是小康，什么是小康社会，怎样实现全面建成小康社会的奋斗目标？”吴伟生首先详细解读国家有关政策，并列详实的数据，讲述群众脱贫致富奔小康的故事。还用提问的形式，请大家以“看家乡、话小康”为主题，谈谈家乡发生的变化。

“我的家乡在海南兴隆。3年前，家乡还有人住茅草屋，屋前的小河也被污染了。”丁期同学说，可是这几年家乡变了样，昔日茅草屋变成了三层小楼房，受到污染的小河也变清了。

家住永州市冷水滩区花桥镇的盛紫怡同学接着说，几年前，她居住

开展文明建设，进行人居环境整治，整个街变得干净整洁。”她说。

同学们你一言我一语，畅谈家乡发生的可喜变化，吴伟生不时作出点评。“同学们的家乡都发生了可喜变化，乡亲们过上了幸福生活，这一切都得益于党的好政策。”吴伟生深情地说，党的十九届五中全会对“十四五”时期我国发展作出了系统谋划和战略部署，明确了“十四五”时期经济社会发展目标和2035年远景目标。随着“十四五”规划实施和2035年远景目标逐步实现，相信同学们的日子会越来越美好。

一个半小时的讲课转眼过去了。“用身边的变化来解说政策，这样的思政课生动有趣，大家听得津津有味。”罗佳琦同学说。

“思政课最怕枯燥、乏味，难以提起同学们的兴趣。”吴伟生说，去年来，学院加大思政课教学改革力度，重视案例教学，注重从身边所发生的小故事中，来引导学生感悟人生大道理，讲课的方式从教师主讲变成师生互动，既活跃了课堂气氛，又使同学们在潜移默化中受到启迪和教育。